

La Hora

SEMANARIO SOCIALISTA

¡Compañeros!
Acordaos de los presos.
Necesitan de vuestra
ayuda.

Sin novedad en toda España

Así dice todos los días el disco que se impresiona en Gobernación, y que las radios y la prensa expanden por todo el país y por todo el mundo.

Aquí no pasa nada y, sin embargo, los estados de excepción perduran. La ley de orden público sustituye a la Constitución. Los derechos ciudadanos que la ley fundamental del Estado garantiza están a merced del capricho o de la incompreensión de los gobernadores. ¿Por qué no se restablece la normalidad constitucional si todo es normal en la vida política y social del país? ¿Por qué mantiene el Gobierno la suspensión de varios periódicos en Madrid—entre ellos «El Socialista»—y en provincias, aún contra el criterio del propio ministro de la Gobernación?

No pasa nada. Pero sólo se celebran los actos públicos que los poncios provinciales quieren que se celebren. El de esta provincia, que autorizó la concentración fascista en Marín, acaba de prohibir la celebración en Vigo de un acto de afirmación sindical y político, en el que hablarían dos diputados socialistas. En Santiago se va a celebrar en día próximo un mitin con concentración, en el que hablará el jefe infalible de la Ceda.

Nada pasa. Más, el Gobierno actual no puede prescindir de los estados de prevención, alarma y guerra. Su vida ministerial es incompatible con las garantías ciudadanas. Por esta causa ya no son posibles elecciones en los meses que restan del año actual, aunque las anuncie algún ministro. De la reforma constitucional ha dejado de hablarse, a pesar del interés que existe por dar satisfacción plena al Vaticano.

Los jovencuelos de la Jons siguen pidiendo a gritos «todo el Poder para el jefe». Piden más: «otra Constitución». La que debía estar en vigencia no sirve a esos chicos.

El bloque nacional se aviva y los jóvenes de ese bloque añoran la corona.

Cedistas, monárquicos y fascistas actúan ante la indiferencia de las autoridades. A los socialistas no se nos deja mover. A los comunistas y anarquistas también se les cohibe en la propaganda.

Se ha descubierto que existe una organización secreta que se titula «Unión Militar Española», que ha dado a la publicidad un manifiesto político. Otra vez los militares—algunos militares—vuelven a inmiscuirse en las cosas políticas.

En Oviedo el Tribunal de urgencia condenó a pena infima al teniente búlgaro del Tercio que intervino en el asesinato del periodista Sirval. Y esto, cuando hay en presidio muchos obreros condenados a sendos años de prisión por haberles sido ocupados impresos clandestinos o alguna arma.

Nada pasa en España. Sin novedad, repite todos los días el parte oficial de Gobernación. En efecto, la intensa protesta popular que se está fraguando; el golpe para la restauración monárquica que se prepara; el levantamiento de las falanges fascistas, todavía son sucesos que no han surgido. Superficialmente, las aguas discurren mansas, tranquilas. Pero, en el fondo, la marejada político-social presagia acontecimientos más o menos próximos.

E. BOTANA

LOS TRABAJADORES RESPONDEN

La suscripción en favor de un obrero paralítico

En nuestro número anterior publicamos una nota de «Un obrero parado» pidiendo la ayuda económica de todos los compañeros en favor de un vendedor de periódicos que está paralítico y no puede andar, y al cual se le quiere comprar, por medio de una suscripción, un triciclo que le es indispensable para poder ganarse un jornal diario.

Esta petición halló el eco que era de esperar en el noble sentimiento de la clase trabajadora, la cual ha respondido con las modestas disponibilidades de que su condición obrera le permite. No obstante, también ha habido algún desprendimiento relativamente más elevado, gracias a que sus donantes son trabajadores algo más pudientes que los anteriores.

A todos ellos, las gracias más sinceras de «Un obrero parado» en nombre del vendedor paralítico.

La Redacción de LA HORA,

¿Alcalde o dictador?

Al ser impuesto por don Emiliano para Alcalde de Pontevedra el Sr. Quintá, no pudimos comentar jocosamente por mil motivos este nombramiento, porque en aquellos días no se publicaba nuestro semanario; más tarde obtuvimos por silenciarlo para no darle importancia alguna. Pero hoy tenemos que cambiar de conducta ante su proceder torpe dictatorial con sus subordinados. Por cualquier motivo sin importancia, ordena instruir expediente y no deja de sancionarlo con una multa; cosa que jamás hicieron ni los alcaldes de la Dictadura.

Los últimos expedientes que mandó instruir fueron contra dos empleados, por el *tremendo delito* de no asistir a la recepción que hubo en el Ayuntamiento con motivo de la venida del Sr. Lerroux que, como sabe todo el mundo, vino a Pontevedra a celebrar un acto político.

No sabemos si los empleados de los ayuntamientos tienen la obligación de asistir a estas recepciones; nos resistimos a creerlo pero, si podemos afirmar, que si la alcaldía de Pontevedra estuviera ocu-

pada por una persona inteligente, no hubiera dado importancia alguna a este hecho, ya que comprendería que el empleado hay que conocerlo en el cumplimiento de su deber y no en la farsa de una recepción donde todo es fingimiento. Si en vez de haber obligado a sus empleados, el Alcalde de D. Emiliano, los hubiera invitado, ya no había lugar a la instrucción de estos expedientes que solo sirven para poner de manifiesto la tiranía con que obra en el desempeño de su cargo.

No solo es responsable de todo esto el Sr. Quintá; sino todos aquellos gestores que le amparan en sus despotas procedimientos sin darse cuenta que su misión está finalizando y que los empleados del municipio no son borregos de fácil transporte, sino hombres conscientes.

Sr. Alcalde y señores gestores, hay que saber mandar hay que situarse por encima de las miserias humanas; obrando de otra manera, es fácil caer en una grosería imperdonable.

Abandona Sr. Quintá el papel de cabo de vara, que es un papel odioso.

El desnudismo en las playas y en la ciudad

Recientemente se han publicado y se llevan a efecto, una serie de disposiciones y medidas para evitar en las playas que los bañistas expongan al sol sus cuerpos más o menos esculturales, blancos y morenos. No sabemos si esas medidas habrán sido para evitar la quiebra de las fábricas de albornoques, o para evitar que los ojos de los curiosos se extasiaran ante las esbeltas formas de algunas bañistas, que, a la verdad, hacían pecar al más santo de los «padres de la Iglesia».

No voy a entrar en el fondo de la cuestión, por carecer de interés para los lectores de este periódico. Pero sí voy a exponer el celo con que las autoridades toman este baladí asunto, en comparación con el abandono que observan en el desnudismo en las ciudades.

En Vigo, por ejemplo, se ven constantemente formando una caravana de hambrientos

que desde el primer momento hizo suya dicha petición de socorro, testimonia también su agradecimiento a todos los camaradas y simpatizantes que han acudido en auxilio de este *trabajador verdadero*, y participa a los que deseen enviar algún donativo, que los lugares de recepción son: Kiosco de Padres, Kiosco de la Plaza de la República y Redacción de LA HORA.

Recibido en este semanario

Julio Martínez, 5'00 pesetas; Ramón Rey, 0'50; J. Suárez, 1'00; Lázaro Camarero, 5'00; Remigio Casabella, 1'00; Adolfo Piñón, 3'00; Un obrero pobre, 0'25; Antonio Fandiño, 1'50; P. P., 1'00; Alvaro Gil, 5'00; Eduardo Ozores, 2'00; Un simpatizante, 25'00; X. X., 1'00.

desarapados, solicitando limosna. Niños y mayores semidesnudos, ante los lujosos escaparates y en las terrazas de los cafes; en las calles; en los muelles a la llegada de los buques que conducen turistas extranjeros que sin vacilar se dejan fotografiar y que luego les sirve a éstos de propaganda en su nación sobre el adelanto de España en la cuestión social.

De poco sirve que la policía urbana detenga a esta cabalgata de miseria que va anunciando el adelanto y progreso de las instituciones benéficas en las ciudades españolas, pues a los pocos días tienen que forzosamente darle libertad por no haber centros adecuados para el albergue de estos desdichados, fruto de la sociedad en que se vive.

Se gastan millones de pesetas en propagandas electorales, en procesiones, en traer a Vigo y a otras ciudades a oradores de talla como el padre Laburu, para predicar una doctrina que ellos mismos denigran con los hechos que practican y en regalar a las compañías ferroviarias millones de pesetas, etc., etc. Pero... crear centros de cultura y benéficos para los necesitados e inútiles, eso... para cuando «gobiernen las derechas».

Las autoridades encargadas de abordar el problema a fondo con esta cabalgata de desnudos y hambrientos, esas aún no se han creado.

Por la ciudad de Vigo, se pasea constantemente una pobre demente completamente desnuda, la que va perseguida de niños; que como es de suponer las consecuencias que esto origina no son nada favorables.

Algún vecino de clase hu-

¡ALHAJAS! ¡MISERIA!

Por los diarios madrileños, nos hemos enterado de que en la Catedral de Pamplona se habían robado alhajas por valor de cuatro millones de pesetas.

Por la misma prensa, y según datos oficiales, nos enteramos también de que el número de obreros parados involuntariamente en España en Junio del año actual, asciende a 605.332. ¡Que contraste! Mientras millares y más millares de Vírgenes de carne y hueso están sufriendo las más horribles de las miserias; mientras un número incontable de niños harapientos no conocen el pan; mientras 605.332 obreros parados se desesperan inutilmente por llevar la alegría del trabajo a su hogar, en la capilla más humilde, en la iglesia más fastuosa y en la Catedral más arquitectónica, se encierran alhajas y piedras preciosas por un valor incalculable. Es decir, en ellas se da de comer, ya las vírgenes de madera?, no, a los embaucadores de la Humanidad, a los que se lucran con la mentira de la existencia del infierno, del fanatismo religioso y de la providencia divina.

No necesitábamos describir la relación de las joyas desaparecidas en la Catedral de Pamplona, pero con el fin de aplicarles nuestro obligado comentario, citaremos algunas de las mismas.

»Una cadenita de oro con CRUZ DE DIAMANTES.

»Una corona de la Virgen y otra del Niño de ESME-RALDAS Y DIAMANTES

»Dos hebillas de ORO Y DIAMANTES.

»Un pectoral ORO, y

»Treinta y nueve monedas de oro».

La cruz que llevó Cristo era de madera, y la que VENDEN sus representantes en la Tierra, como se ve, son de diamantes. Algunas de ellas, sin ser tan lujosas, las llevan colgando como única indumentaria sobre sus carnes desnudas las grandes prostitutas.

La corona que llevó hasta la muerte, según la leyenda de sus segundos vendedores, fué de espinas y las desaparecidas en la referida Catedral, eran de esmeraldas y diamantes.

Cristo anduvo siempre descalzo, y las hebillas que habían de adornar los acharolados zapatos de algún buen «pater», y que también desaparecieron de la Catedral, eran de oro y diamantes.

También de niño nos dijeron que Cristo vistió túnicas y los pectorales que traen los «obispos» y otros «prelados», son de oro, según se describe en la relación de objetos robados, y

Las treinta y nueve monedas de oro... bueno; a éstas no les aplicamos comentario. Son nueve más de las justas que percibió Judas por vender al «Maestro». Por lo que se ve, otros «Judas» las aprovecharon después de ahorcarse aquel, y si ahora aparecen 39 es debido a que desde aquella fecha «acá» son los réditos que de las mismas tienen recibido.

¡Cuánta desigualdad existe en esta pícara vida! Unos son dueños y señores, sin trabajar, de una enorme extensión de tierras; otros de tesoros fabulosos conseguidos a cuenta de estúpidas confesiones, y aquellos que trabajan sin cesar; aquellos que todo lo producen a fuerza de sus rígidos músculos y constantes sudores, no conocen, no las alhajas que de nada les sirven; no conocen el descanso tan necesario para el hombre, después de rudísimos trabajos; no conocen en su hogar la alegría que reina en el de los potentados, pero en cambio conocen con amargura su pesada cruz, su desgarradora corona de espinas y el tortuoso camino de su calvario interminable, hasta que un día, quizás no lejano, encuentren libre el paso para conseguir sus merecidas aspiraciones.

TORVIVERDEVALYOMA.

Porriño, Agosto de 1935.

milde haciendo un sacrificio,

se desprende de alguna pieza de ropa para tapar las miserias de aquel cuerpo humano.

Esas señoras y caballeros de sentimientos puros... y cristianos que se han desprendido con grandeza en la procesión del Cristo de la Victoria, que al igual que esta desgraciada iba desnudo, maldiciendo a aquellos que al amparo de su religión crean esta religión falsa y podrida de explotación y miseria, ¿no podrían enviar a este ser humano a un establecimiento benéfico, y pagarían en una «infima» parte tanto crimen e injusti-

cias cometidas por ellos mismos?

El padre Laburu que con esa facilidad de palabra... y esos gestos de trágico tan peculiar en todos los de su «casta»; con esa sugestión que tiene para «arrancar» el dinero a quien lo «tiene», ¿no podría dar otro espectáculo con el fin de recaudar recursos para remediar en parte tanto mal, ya que las autoridades no se preocupan de evitar con medidas benéficas el «desnudismo» en la ciudad?

El de las cinco mil pesetas tiene la palabra.

ROBERTO ROSENDO.

EDITORIALES

SIGUE SIN RESOLVER, LO DEL PARO OBRERO

Hace días fueron hechas públicas por la prensa diaria, las estadísticas del paro obrero «oficial» en España. Según ellas, el número de obreros sin trabajo alcanza la cifra de 605.332. (¡Qué imbecilidad poner aún las unidades, decenas y centenas!)

De todos es bien conocido que las oficinas de colocación obrera son un mito. Allí se vé en busca de trabajo, y sólo se consigue que figure su nombre en las interminables listas que luego sirven para dar el número de los sin trabajo en la prensa. ¡Si todos los trabajadores que hoy están sin ocupación, pasaran por dichas oficinas a inscribirse, el número de ellos no bajaría la cifra del millón y medio! Con esto queda dicho todo.

Si mal no recordamos, en la «activa» labor de estas Cortes que ahora «veranean», quedó aprobada una ley contra el paro. Para ella se asignaron varios millones de pesetas, que por lo visto, se emplearon en «enchufar» a las huestes del ministro impulsor de la idea: el Sr. Salomón. Mientras tanto, en las obras que se realizan en los nuevos ministerios, en Madrid, se anuncia el despido de gran número de obreros. Por no ser menos, la Compañía inglesa que explota las minas de Riotinto, también despedirá a 1.500 trabajadores. Si esto aún no fuera bastante, la Compañía de las minas de plomo de Linares, anuncia que cerrará éstas. Y así, otras y otras, etc.

Por todo esto, a nosotros se nos ocurre preguntar: ¿es así como se resuelve el paro obrero? ¿No, nó y nó! El paro obrero quedará resuelto, el día que todos los trabajadores comprendan el error de no ir unidos. Entonces, y sólo entonces, quedará resuelto el paro obrero.

Mientras no consigamos esto, nada adelantaremos...

EL ROBO EN LA CATEDRAL DE PAMPLONA

En cuatro millones parece que se valía lo robado en la catedral de Pamplona.

Nosotros no vamos a aplaudir el robo de Pamplona, pero nos parece, desde luego, menos criminal que el efectuado por los que regalaron a la catedral esas alhajas valoradas en cuatro millones de pesetas, cuando su obligación hubiera sido, si realmente fueran cristianos sus donantes, el devolver a la colectividad el fruto de sus rapiñas al sudor ajeno y no intentar comprar un lugar en el cielo enjorando a unas imágenes como se enoja a una cupletista.

Pero no son precisamente para hacer estas consideraciones para lo que vamos a tocar el tema.

Estos robos llamados sacrilegos, hoy no se hacen a la Iglesia sino al Estado; por eso nos interesa el tema. El Estado es el «propietario» de las inmensas riquezas que en forma de alhajas y obras de arte se acumulan en los miles de templos que existen en España. Nadie sabe a ciencia cierta, las fabulosas riquezas que los españoles «po-

seemos» en los templos. Si llegasen a catalogarse y valorarse, nos causaría asombro el inmenso volumen de esos tesoros acumulados a través de los siglos. Con todas esas riquezas, podrían trabajar con buenos sueldos todos los parados existentes en España durante varias generaciones, y España, a los pocos años, sería la nación más rica en obras hidráulicas, carreteras, ferrocarriles, puertos, flota mercante, etc. etc. Pero, por lo visto, es más útil toda esa fabulosa riqueza adornando las tallas de palo de grotescas imágenes.

Estamos admirados con la facilidad con que se suceden esos robos. La policía ha de fracasar, como fracasa casi siempre, y los robos se seguirán sucediendo. ¿Es que no saben o no pueden o no quieren guardar esos enbotanados guardianes el valioso depósito. Lo último, nos parece lo cierto, porque si bien menudean, repetimos, los robos en las iglesias, no tenemos idea de que en cambio sean frecuentes en los tesoros personales de los miembros de la iglesia. ¡Cualquier caco, por fino que sea, le dá el timo o atraco a un obispo, canónigo o simple párroco! Y eso que ahí hay donde robar. Seguros estamos de que el ladrón que planease un robo en casa de uno de estos venerables sujetos, terminaría por dejarse en casa del reverendo la propia camisa. ¡Robar a un obispo, cura o fraile!

¿Y por qué no despliegan estos avispidos miembros de la Iglesia el mismo celo para guardar lo que en depósito le dejaron unos gobiernos? Esto es lo que habría que averiguar, pero mejor que todo eso, sería que el Estado vendiese toda esa gran riqueza para dedicar su dinero a remediar la situación del millón y medio de obreros que se encuentran sin trabajo.

Ramón González Peña

Acaba de ponerse a la venta un folleto que trata de la conducta ejemplar de este camarada en la Revolución de Octubre.

Esta especie de novela, que más bien es una biografía social del hombre más caracterizado en el pasado movimiento, nos enjuicia certeramente la vida sindical del Secretario de la Federación Nacional de Mineros de España, hombre de corazón y de sentimiento elevado.

Todos los trabajadores, y especialmente los militantes de la U. G. T. y el Partido Socialista, deben conocer este libro de palpante actualidad.

Los pedidos, a 0'60 ejemplar, pueden hacer a su autor: Miguel Ranchal; Plaza de Pablo Iglesias 15; Villanueva del Duque; Córdoba.

GRAN CAFÉ MODERNO
CAFÉ EXPRES
Y CONCENTRADO
SERVICIO ESMERADO

La disciplina en el Partido Socialista

Una de las condiciones que se necesitan para la buena marcha de una entidad, es la disciplina. Y si esa entidad es una organización de tanta responsabilidad histórica como el Partido Socialista Obrero de España, a nadie extrañará que imponga a sus militantes el exacto cumplimiento de las normas que son la firme garantía de su poderío y grandeza. Como quiera que en nuestra gloriosa organización se ingresa convencido del ideal que propugna, de ahí que sea completamente necesario ajustar nuestros actos a la conveniencia de los elevados designios que representa.

Si un militante, sea quien sea, y por muchos servicios que haya prestado a la causa socialista, se considera desligado de estos deberes, es de todo punto imprescindible una sanción inmediata. Es lamentable que hombres que por su inteligencia, por su vida de lucha en el partido, por las amarguras y satisfacciones que todo esto vale, hayan caído en la desgracia de hablar y hacer por cuenta propia.

En estos momentos, se precisa más inteligencia, más ajustamiento en nuestras filas que nunca. La reacción aprovecha toda coyuntura para presentarnos con la moral destrozada. Por eso, es menester apurar toda nuestra energía y toda nuestra inteligencia en el mayor perfeccionamiento de la organización socialista. Sin embargo, es un hecho cierto que pese a ciertos señores y pese también a esa campaña que nuestros enemigos hacen en contra del marxismo, éste se impone cada vez más, tanto por el fracaso del sistema capitalista al no saber organizar justiciamente la producción y la distribución, como por la lógica aplastante de la ciencia marxista basada en la formidable experiencia de los hombres de todos los tiempos, en sus luchas por la conquista del pan y de la libertad.

En España, esa fuerza creadora está representada por el Partido Socialista en su máxima expresión. Y tanto es verdad esto, que la burguesía se alía con otros factores, para hacerse fuerte al empuje de los trabajadores organizados. La inteligencia, la disciplina, la fuerza del Partido Socialista infunde a nuestros enemigos un temor tan grande, que todos sus ataques, toda su perversidad va dirigida contra él.

Por todas estas razones, es completamente necesario imponer con más firmeza que nunca esa disciplina consciente, severa y enérgica que ha sido siempre norma de nuestro Partido. Porque, en los momentos presentes no caben dudas ni vacilaciones en la marcha emprendida hacia la conquista de una mejor humanidad. Esos hombres que con sus manifestaciones estériles y fuera de lugar, intentan desviar de su verdadero camino las multitudes del Partido Socialista, se darán cuenta muy pronto de que lo que han hecho ha sido un mal para sí mismos, pues los nuevos hombres sabrán ponerlos al margen de las conquistas a realizar.

L. MAGARIÑOS.

Marín, agosto 1935.

De Sisán (Ribadumia)

Comentarios

Sentimos verdaderamente tener que salir al paso con un comentario de esta índole, por no ser de nuestra incumbencia.

Se nos llegó a censurar y calumniar por personas que se dicen muy santas... y muy católicas... por todos los rincones de la localidad, que al no celebrarse ahora, como en años anteriores las fiestas religiosas—a pesar que nosotros nunca nos hemos inmiscuido en esas pequeñeces—, teníamos los socialistas la culpa. Muy bien. Pero... ¿es que los católicos necesitan de nuestro apoyo para celebrar sus fiestas? ¿Somos también los socialistas los culpables de que vuestro párroco os cobre cincuenta pesetas por misar en los días de fiesta?

Y después de todo, ¿qué guerra os hacen los que no tenemos religión y a quien tanto teméis? Si algún día metimos la punta no fué más que para decir la verdad.

Ahora, según dicen, ya se acabaron las fiestas. Las beatas e hijos de María, están que se echan a todos los diablos, contra el repartidor de esos papeluchos envenenadores, «El Buen Amigo», «Gracia y Justicia» y «El Sembrador» santiagués, porque se negó a decir misa el día de la fiesta de San Antonio.

A nosotros nos dan mucha lástima tales cosas.

La bandeja del culto y clero corre por la iglesia abajo y ni un alma caritativa hay que le dé un «can».

Rogamos a todos nuestros amigos y simpatizantes, no den nada para fiestas clericales, y que se den cuenta del error en que están, ayudando moral y materialmente a los que nos quieren tener siempre en la ignorancia y la miseria; no sigan con esos prejuicios y que se fijen en ese señor del sayo largo que era un «flauta» cuando llegó a ésta y lo panzudo que está hoy.

Darse cuenta ciudadanos, que el clero es enemigo del obrero. No vayáis allí ni siquiera a oír sus prédicas.

• • •

Se comenta por ahí si este año hay o no rebajas en el presupuesto municipal. Nosotros lo ignoramos, pues pagamos las mismas cuotas de años anteriores.

Eduardo Cacavelos Fontán—y como él otros— que no tiene una conca de tierra de suyo, paga quince pesetas de consumo. Pero justo es confesarlo, aquí el reparto siempre se hizo a capricho de unos repartidores de buena posición y cuatro gatos—que en nada tienen que intervenir—; éstos aún no pagan esa tal cantidad.

Es que en Ribadumia resulta imposible hacer un reparto con justicia, mientras gobierne ese

DE AVILA

Mitin antifascista

El pasado domingo 11, se celebró en el Teatro Liceo de esta ciudad con numerosa concurrencia, un mitin antifascista organizado por la Alianza Obrera de Avila, en el que intervinieron los camaradas; Antonio González del Partido Comunista de Avila; Jesús Sanz, de la Juventud Socialista; Valentín, del C. E. del Partido Comunista; y Sócrates Gómez, de la Federación Nacional de Juventudes Socialistas de España. Presidió el acto el camarada Meneses, presidente de la Casa del Pueblo y de la Agrupación Socialista de Avila.

Antonio González, atacó al fascismo y abogó por el Frente Popular antifascista.

Jesús Sanz, criticó a los representantes en cortes de la provincia; dedicó un recuerdo a los muertos y perseguidos de Asturias.

Valentín, condenó la guerra y en acertados párrafos propugnó por la unión del proletariado.

Sócrates Gómez, expuso el criterio y postura de la Federación de Juventudes Socialistas, que es de estrecha disciplina dentro del Partido. Atacó con dureza al jefe del partido radical, comentando su discurso en Pontevedra, dedicó un emocionado canto a los héroes de Asturias. Terminó abogando por que la unión del proletariado adelante el triunfo de la revolución.

Cerró el acto el camarada Meneses.

Final

Por atenernos a los reiterados deseos de la redacción que constantemente ruega brevedad en los originales, he renunciado a extraer más extensamente este acto; pero no puedo por menos que añadir al mismo unas pocas, quejas observaciones.

Grandes, casi insuperables han sido las dificultades que por todas partes se nos han opuesto para celebrar este acto, imparcientemente esperado por los trabajadores avilenses, ávido de oír la ruda y modesta palabra de los que sentimos rebullir dentro de nuestro pecho las ansias de libertad.

Al fin, ya se celebró el acto, pero ¿en qué condiciones? Los alrededores del local donde había de celebrarse, estaba materialmente acordonado por los agentes de la autoridad, como si los trabajadores por el mero hecho de congregarse en un acto público fueran a cometer algún gran delito.

No se conformó la autoridad con estas precauciones, sino que antes de comenzar el acto, se nos amenazó con suspenderlo si rozábamos en lo más mínimo el tema de Asturias o de la amnistía; sin duda teme el Gobierno que se hable de estas cosas, aunque el proletariado sabe ya a que atenerse, pese a las medidas pretorianas de aquel.

La poca discreción de la policía pudo originar un incidente

rebaño de pastores municipales. No nos conformamos el que a unos le rebajen una peseta en la cuota, si luego la van a elevar a otros.

Tomamos nota de un sujeto que manifestó, que el tal Eduardo aún es poco lo que paga.

Estos «pobres» poncios que no hacen más que ladrar, les traen muy preocupados los asuntos del Ayuntamiento, reparto, etc., etc. Y aún sueñan con la esperanza de volver a tener mando.

¡Pobrecitos!

MONCHIN.

Sisán, agosto 1935.

durante la intervención del compañero Sócrates Gómez, al pretender éste rechazar con energía las canallescas calumnias que por las derechas se han dirigido a los valientes trabajadores de Asturias, ya que el agente de la autoridad, de una manera poco discreta, le requirió para que no siguiera tratando ese tema, originando airadas protestas del público. Gracias a la serenidad del orador y del presidente, el incidente no adquirió otras proporciones.

Pero no termina aquí el saqueo del acto. Al comenzar éste y cuando el salón aún no estaba completamente lleno, la autoridad cerró las puertas del local, prohibiendo la entrada a numerosísimas personas que al llegar a las puertas se amontonaron con la dolorosa sorpresa de que no podían entrar, temiendo que marchar contrariados con las naturales protestas por tal arbitrariedad.

Pero donde llega al colmo de buscar algún motivo para suspenderle y lo que nos hace suponer sospechosos coincidencias, es que los niños chulapones de F. E., que no tienen valor para hacer cara a los jóvenes trabajadores, la vispera se afanaron por embadurnar de pintura la fachada del local donde se celebraba el acto, con el consiguiente perjuicio del dueño del mismo, hombre alejado de todo matiz político, y escándalo de la sana opinión avilense. Claro está que esto pasó—y conviene que lo sepa el gobernador de Avila, que hasta la fecha y que nosotros sepamos, no ha hecho nada por castigar a los autores, tal vez porque eso sería buscar la enemistad con los jirifaltes de la Ceda— porque nosotros vivamente interesados en que el acto se celebrara a pesar de conocer con anterioridad el canallesco propósito, no quisimos contestar aquella misma noche con la virilidad propia de los trabajadores a la intolerable coacción, pues preveíamos que el epilogo sería unos cuantos camaradas detenidos y el acto suspendido, que al fin y al cabo era lo que se pretendía.

Procure la autoridad que estos hechos no se reproduzcan, o de lo contrario los niños de F. E. tendrán que visitar con frecuencia la clínica de urgencia, pues la paciencia tiene su límite.

¡Salud y adelante, obreros de Avila!

J. SANZ.

Avila, agosto 1935.

Propaganda sindical

La Federación de la Industria de la Edificación de España, afecta a la U. G. T., se propone realizar una campaña de propaganda sindical por varias ciudades y pueblos de esta provincia, a cargo del diputado socialista por la provincia de Cáceres, camarada Ruiz Romero Solano.

Si no surgen inconvenientes por parte de la autoridad gubernativa, el próximo 26 del corriente se celebrará el primero de esta serie de actos en Pontevedra. El 27, en Marín; el 28, en Porriño; el 29, en Puenteareas; el 30, en Redondela; el 1.º de Septiembre en Vigo y Nigrán, y el 2, en Cangas.

En el próximo número, daremos más detalles en relación con el acto de Pontevedra.

Los originales al Director Avenida Sta. Maria 16

Mientras los ministros y diputados de la nación veranean tranquilamente en playas y montañas, miles de familias obreras pasan privaciones por falta de trabajo.

El proletariado español ante el rumbo de la República

Se proclamó la República española del 14 de Abril, porque el régimen anterior, deruido, hizo que el pueblo reaccionase contra él. Se eligen las Constituyentes, y de ellas sale un Gobierno —fruto de aquella conjunción republicano-socialista— que ante el nuevo Estado, con una visión renovadora y de esencias democráticas, se plantea los problemas que han de ser el eje de su actividad: Cultura, problema de la tierra, problema religioso.

Las escuelas se crean; la Reforma agraria iba a ser un hecho; las reivindicaciones de la clase trabajadora habían comenzado. La Iglesia no tenía nada que ver con el Estado.

Pero he aquí, que cuando del nuevo régimen podía esperarse el rendimiento de su obra constructiva, la claudicación de una minoría y la desorientación de una parte del pueblo, trajo como consecuencia un Gobierno... —creo que pasan de 40 los ministros de misionarios— que sin identificación republicana en su mayoría, dice va a resolver los grandes problemas que el Estado tiene pendientes de solución con la clase trabajadora.

«Se quitará el dinero de donde sea —dice D. Gil—, pero se solucionará el paro obrero»; mientras, D. Ale pre-

vee la necesidad de cierta «paz espiritual». Paz espiritual, obreros, para quienes explotados toda su vida se les encarcela por delitos que no se justifican (¿porqué están presos el camarada Largo Caballero y otros tantos?); paz espiritual, para quienes están pasando hambre, y toda clase de promesas, para luego derramar impugnemente vuestra sangre.

«Los problemas de la clase trabajadora tiene que resolverlos la clase trabajadora misma». Convenenos, de ello obreros, campesinos y asalariados en general. Así teméis, que el paro se agrave; se suspenden obras de ferrocarril; siguen los recargos de contribuciones, se agrava el problema de los foros, del vino, del ganado... Esta es la triste realidad. Sin embargo el jesuita ha conseguido su propósito. Amnistía, 16 millones para el clero; la R. de la R. Agraria... Y nada mejor que tú pueblo trabajador, sabes lo que prometió y lo que ha hecho.

Hay que prepararse, pues, para la lucha que se avecina; hay que desplazar a esos pseudo-fascistas del poder, que no hacen más que sembrar el hambre y la desolación en España. Empecemos por restaurar la República del 14 de abril; con su triunfo vendrá el nuestro.

PICOYP.
De la A. S. de Villagarca.

Cohetes luminosos...

EDUARDO Ortega y Gasset, en un mitin antifascista, habló de malos tratos dados en Asturias a algunos detenidos. El ministro de Gobernación, indignadísimo manifestó que eso había de probarlo dicho orador.

Nosotros estamos, en este caso, de acuerdo con el señor Portela. Aquí lo único que se probó —y se puede probar— ha sido manifestado por la prensa monárquica sobre los cien hijos de civiles a quienes los mineros les sacaron los ojos y lo de vender como carne de cerdo el cuerpo magro de un canónigo. Y decimos que se probó porque ni la prensa monárquica desmintió la noticia ni le obligaron a ello. Lo único que hay que probar son los maltratos a los detenidos.

¿Es que existe algún trabajador en España, y por tanto en Asturias, que pueda probar haber sido maltratado por la fuerza pública? El señor Portela tiene razón al indignarse contra el señor Ortega y Gasset. Tiene razón. Tiene razón, porque seguramente en toda su larga vida no fué maltratado por la fuerza pública. Nos explicamos y reconocemos su indignación.

«AHORA», de Madrid, nos dice que es una pena que la manera de ser de los españoles no permita que en España pueda ocurrir lo que en Francia, en donde conviven en un mismo Gobierno hombres de ideologías dispares.

Nos maravilla la miopía del diario anodino y de las estampitas. ¿Y no vé la estrecha convivencia de los radicales —partido laico y de traga-curas si los hay; revolucionario de toda la vida cómo nó?— en una enternecedora alianza con los jesuitas de Gil Robles, a los que combatió y volverá a combatir, cuando le limpien el pesebre y el gran Lerroux lo aconseje.

¿O es que «Ahora» apunta por otro lado? Pues... le diré. También puede ser que algún día veamos coincidir a los de la patulea con las personas decentes de hoy.

En este caso, tenga, el colega fascistoide, un poco de paciencia.

LOS obreros de arsenales franceses de Tolón y Brest, se negaron en redondo a trabajar rodeados por la fuerza pública. ¿Qué concepto tendrá aquella canalla reaccionaria de la dignidad de su proletariado? ¿Querrán emular a los de otros países más atrasados?

Como quiera que sea, estamos seguros que no olvidarán la lección...

EL organizador y amparador de la ley de fugas y de mil cobardes suplicios aplicados a los trabajadores de Cataluña, durante la etapa de la primera dictadura, acaba de ser repuesto en su antiguo cargo, abonándosele los haberes de todo el tiempo que estuvo en voluntaria rebeldía.

¿Qué dicen de este bochornoso asunto los sindicalistas, que en tiempos del Gobierno Azaña armaban una zagalarda cada ocho días? ¿En dónde están...?

NUESTRO Alcalde—digamos el de Emiliano—viene empeñado en ganar el récord del ridículo.

Falto, el hombre, de inteligencia, considera al subordinado suyo—subordinado suyo circunstancial y por delegación—como a un es:lavo, poco menos.

El otro día dictó una «orden» prohibiendo a los funcionarios del Municipio facilitar ninguna clase de datos o informes sin su expreso visto bueno. Considerándose dueño único de la «casa», no admite que ningún ciudadano llegue al conocimiento de «cosas» que solo él y su «familia» deben conocer.

Hasta ahora nosotros, «eso» —el Municipio—lo teníamos un tanto descuidado; pero en vista del celo de su «amo», nos han entrado ganas de escudriñar cuanto suceda allí. Y estamos seguros que no hemos de fracasar en nuestro deseo, a pesar de la prohibición de marras...

Éxitos que se apuntó el Alcalde de... Emiliano.

LA DIALÉCTICA PISTOLERA

Un crimen más

Amparados por las sombras de la noche, para rehuir toda responsabilidad, los fascistas, los pistoleros a las órdenes del primogénito del dictador, han cometido un nuevo crimen. Su víctima, como es lógico, uno de nuestros camaradas: el conserje de un Centro comunista de la ciudad del Betis... ¿Por qué lo han asesinado?...

El hecho, como todos los cometidos por gentes de esta catadura, es inexplicable. Se le ordena organizar matanzas de marxistas. Y matan. ¿A quiénes? Eso no importa, todos tienen responsabilidad; todos actúan con entusiasmo y abnegación formidables. ¡Y a todos es menester suprimirlos!

No vamos a protestar de tan cobarde atentado al derecho de gentes. Es inútil hacerlo; nadie nos haría caso. Por ello, nos limitamos a tomarlo en cuenta. La hora de las resarciones, llegará, temprano o tarde, pero llegará. Y entonces podremos

someternos a libre arbitrio de la Justicia. Ahora, no; ya sabemos lo que ésta es, en el régimen burgués.

Por hoy nos bastará con hacer resaltar cuanta diferencia existe entre nosotros y el fascio. El señor Lerroux no querrá nada con «los foragidos de Asturias», aunque éstos lucharan con valentía y denuedo, con resolución y firmeza. Mejor será que se quede con los... de Falange... que asesinan, destruyen, bajo los pliegues del manto tenebroso de la noche.

P. DB S.

VIDA OBRERA

Los obreros relojeros y plateros

Han ingresado en la sección de metalúrgicos, afecta a la Federación Local de Trabajadores, los obreros relojeros y plateros de esta capital.

Dicha unión es con miras a la lucha mancomunada de los mismos, en pro de sus reivindicaciones prolerarias. Lo celebramos.

LA GUERRA Y LA PAZ

El mundo se prepara para esa gran catástrofe, producto del imperialismo: la guerra.

Italianos y etíopes no cesan en armarse hasta los dientes para que la lucha sea lo más cruenta posible.

Ciudadanos, debemos gritar con todas nuestras fuerzas: ¡La guerra nunca!

La guerra de 1914 costó muchos millones de seres a la Humanidad; pero la que se avecina costará muchos más. En la guerra del 14 retumbaban los grandes cañones y las ametralladoras. En la próxima, serán los gases mortíferos, los que diezmarán los ejércitos combatientes y las poblaciones civiles.

Ciudadanos, repito, debemos unirnos y gritar: ¡La guerra nó!

MANUEL NIME OUVIÑA

Isla de Arosa, agosto de 1935.

El órgano de los fascistas y fabricantes de metralla dice que «ES NECESARIO LIMPIAR A ESPAÑA DE VAGOS». ¡Fuera vagos!

Le agradecemos la recordación y prometemos cumplirla en su día. ¡Qué no está muy lejano!

De Cambados

Comentarios ingénuos

Entre lo mucho que se murmura en estos pueblos rurales, siempre hay algo que destaca y deriva, precisamente, en criticar a la actuación de sus gobernantes o administradores.

La que más se complace en estas murmuraciones, es infaliblemente aquella muchedumbre que los encumbró y no cree ser posible haya quien administre un pueblo más que aquellos que por herencia tienen derecho a imitar a sus antecesores. (Exponemos aquí la paradoja de que ninguno estuvo jamás conforme con los antiguos gobernantes).

Dícese por aquí, en tertulias de sociedades, cafés y tabernas, así como en mercados y plazas a donde concurre gente, que no hay derecho a que tal o cual Alcalde cierre ciertos callejones imprescindibles para algún servicio útil y general; que no debe consentirse que la Empresa encargada de surtir fluido eléctrico exija la colocación y compra o alquiler de contadores—sin excusa de ningún género—aunque el abonado no tenga más que una luz; que es de mal tono se arrienden por el municipio carnes y alcoholes a quines harán cumplir la Ley inexorablemente; que resulta un abuso el consentimiento por las autoridades locales de que se practiquen embargos a pobres de solemnidad, por atrasos en la cédula personal; y, en fin, que tampoco hay derecho a que el Ayuntamiento haya acordado entregar a una sociedad determinada la agencia ejecutiva del impuesto de utilidades (vulgarmente llamado consumo), pues con ello se practican muchas más ejecuciones y el pueblo en sí no puede tenerse en pie, debido al hambre y miseria que sufre y sabe callar.

Todo esto, y otros comentarios por el estilo, oímos día y noche en la población y aldeas limítrofes. Reconocemos en parte su derecho a la queja, pero no en la forma que se produce, por cuanto ellos mismos son los culpables de que tal les pase. ¿No dicen que estos y los otros gobernantes o administradores que se alternan, son insustituibles?... ¿No están en la creencia de que si no gobiernan las derechas el país irá al caos?... Pues ahí tienen bien latente los resultados de sus creencias y de su apoyo.

¡Pueblo cambadense! Hora es ya de que vayas eliminando de tí esos errores, y procures en la próxima contienda electoral que se avecina, entregarte en cuerpo y alma a personas honradas y de solvencia moral reconocida —no solvencia económica, pues ésta también tendrá su fin— y de esa manera, prescindiendo de personalismos favorecedores cuando conviene, y nunca cuando los necesites, conseguirás que un día tu pueblo esté a la altura que le corresponde, económica y culturalmente, que es lo que todos anhelamos.

UN SOCIALISTA

Cambados, agosto 1935.

Un socialista
Cambados, agosto 1935.

¡Camaradas!
Acordaos de los presos.

Correspondencia

D. RECCION

Un socialista, Isla de Arosa.— Su trabajito, procuraremos publicarlo en el número próximo.

Servicio de Prensa de la Editorial Renovación, Madrid.— Recibimos sus originales. Esta semana no hemos podido publicar ninguno. Desde el primer número servimos el periódico a la dirección indicada.

R. Cok, Marín.— Su artículo es muy largo para nuestro periódico. No tenemos inconveniente en publicárselo si lo ve de en dos.

A. Pacín, Vigo.— Agradecidos por su colaboración. Su trabajo se publicará en el próximo número.

F. López, Marín.— Por exceso de original, tus cuartillas quedan para la próxima semana.

Gran Café Kursaal - Galicia

El Palacio de las Variedades

GRANDES DEBUTS TODAS LAS SEMANAS

Servicio esmerado :: Artículos de garantía

LA VOZ DE LOS VECINOS

¡ALELUYA! ¡ALELUYA!
PONTEVEDRA TIENE DOS URINARIOS :: ::

Nosotros estábamos creídos que nuestra ciudad solo contaba con un urinario; el de la Plaza de la República. Sin embargo, ayer nos dimos cuenta de nuestro error. Pontevedra tiene dos urinarios, y los dos están cerquísima el uno del otro.

El primero todo el mundo lo conoce; el otro no es tan conocido, pero sin embargo es mucho más higiénico que el anterior: ¡como que está al aire libre!

Para facilidad de nuestros lectores, cuando deseen hacer alguna necesidad, les vamos a decir el lugar donde está emplazado este «magnífico apartado».

¿Sabéis donde está el Ayuntamiento? ¿Sí? Bueno; pues en la parte posterior del mismo, y en una travesía que dá a la calle de Charino, hay un solar donde ya edificaron las paredes hasta una altura de dos metros. Está enfrente mismo de una conocida taberna. Allí, ¡allí es! Las paredes hacen las veces de urinario, y en su interior se puede uno «desahogar» con gran comodidad. ¿Verdad que es moderno? ¡Y con todos los adelantos! Claro que por el día hace mucho sol y no se puede utilizar; ¡pero por la noche!, por la noche no hay sitio más apropiado, ni más concurrido...

Esto no lo denunciarnos a las autoridades porque ya lo ha hecho la prensa local, más de un millón de veces... ¡y como no hacen caso!

EL HOMBRE DE LA CALLE.

Trabajador:
Lee y propaga LA HORA

NOTAS BREVES

En cierta ocasión que llegó a una capital de provincia el jefe del Gobierno, algunas comisiones de los pueblos fueron a saludarle.

Antes de pasar a ofrecer sus respetos al primer ministro, los comisionados saludaron al gobernador de la provincia. Ante éste, uno de los comisionados creyó reconocer en él a un sujeto que había estado, como él, en América, y al tocarle el turno en el saludo, díjole así, campechanamente:—¿Tú es Fulano? Y contestado que sí, añadió:—Ché, viejo. ¡Quién le había de desir; de echador de café a gobernador!...

Histórico.

En la segunda corrida en la plaza de Vigo, un toro saltó la barrera.

Los de Asalto, se echaron al ruedo, y... huían despavoridos.

...

Cómo tratan los de la Ceda a los lerrouxistas.

Dicen que, a un gobernador de provincia, dijo un día un diputado a Cortes cedista:

—Como gobernador, es usted indeseable. Y como radical, siendo malos todos los radicales, es usted el peor de todos.

Y añaden los que cuentan este pasaje político de la época actual, que el gobernador no tuvo objeción alguna que hacer al diputado cedista.

PRINCIPAL

Hoy Sábado

Un secuestro
sensacional
EN ESPAÑOL

Por DOROTTEEC WIECHK
MAÑANA:

CUESTA ABAJO

Por CARLOS GARDEL

Origen de la miseria

La inactividad industrial hace estragos en las muchedumbres proletarias. Y es que el paro engendra el hambre. Y este fantasma diezma la humanidad.

A juicio de un autor español: «ni la tuberculosis, ni el cáncer, ni la sífilis, ni otras plagas semejantes, constituyen por sí mismas, las grandes calamidades de la civilización contemporánea. Son simples manifestaciones de un proceso degenerativo, cuyo origen es siempre el hambre: la miseria.»

La miseria se enseñorea de los Estados burgueses; y la medicina y la ciencia ya no tienen medios a su alcance para extenuarla. La ciencia no puede prescindir de una asistencia social; sin ella sus esfuerzos resultarán fallidos. Y los legisladores burgueses se han erigido en propagadores de esta calamidad que nos aflige.

La insuficiencia alimenticia crea miseria. Se consume un promedio ínfimo de pan y carne; los gobiernos capitalistas con un criterio que patenta un desvío mental, fijan las tres cuartas partes de la tributación municipal en el gravamen de dichos artículos, dando lugar a que el proletario, que es quien obligadamente ha de consumirlos vea aumentado su presupuesto de gastos y por lo tanto disminuida su capacidad adquisitiva.

Existe el hambre y como hemos dicho la medicina y la ciencia no pueden atajarla.

El hombre no se cura con específicos; solamente con pan. Es necesario, pues, dar pan al obrero que padece sus efectos.

El higienista americano William Crawford Gorgas, proclama en todos sus escritos y discursos que toda medida profiláctica resultará perfectamente inútil donde el pueblo carezca de alimentos. Lo mismo cree el francés Jean Bron, cuando afirma que toda enfermedad es de origen social.

Ciertamente en el momento capitalista en que vivimos, la palabra enfermedad encubre las muertes que produce el hambre. ¡Triste destino el de la sociedad en manos de unos legisladores que la consideran ya los capitalistas como único fin; las contribuciones evolucionan cada vez hacia un tipo más elevado; pero esta elevación oprime principalmente al proletario; la producción que consume el trabajador, en vez de hacerse asequible a su economía, sufre un recargo tributario y sin embargo el capital, más insocial que nunca, duerme plácidamente en las arcas de los bancos con un interés superior a todo impuesto posible.

¿No es esto injusto? ¿No manifiesta una desigualdad monstruosa? ¿Para qué está entonces el legislador? ¿No está para velar por el bien común? Y si esto es así, porque asustarnos después si asistimos a un acto de protesta?

Las revoluciones en la mayor parte de los casos son debidas al capitalismo, pero son más, debidas a quien transige con sus

procedimientos. Los políticos, sean hijos de obreros, o de ricos, hoy por hoy desgraciadamente o mejor dicho hasta la fecha, se dejaron vencer pronto por su influencia y esa inmoralidad trae como consecuencia la miseria.

Y la miseria es fiel reflejo de una debilitación del trabajador que repercute en la redención forzosa del producto colectivo.

El hambre es hoy tan general como en los tiempos merovingios. A aquellos diez millones de obreros españoles que describía el gran Joaquín Costa, trabajando de sol a sol y acosándose con hambre, han sido suplidos por un número exorbitante de hombres que no trabajan y por consiguiente que no pueden comer.

Miseria entonces, miseria hoy. Palabras de los legisladores entonces, palabras de legisladores hoy. Nada más que eso: palabras. ¡Y ellos, los legisladores capitalistas que condenan las revoluciones, ni siquiera se detienen un momento a examinar sus causas!

A. S. J.

Cangas, 8-935.

De Cangas

ACIDO NITRICO

En la fábrica del Sr. Pellín, hace unos días, han reñido esquirolas y asociadas. El señor Pellín, que es tanto o más alto que el Corazón de Jesús, se dirigió a las asociadas y les dijo estas palabras: «No sois más que unas desgraciadas; sólo sois carne de cañón; con la Sociedad sólo conseguiréis la ruina del pueblo de Cangas.»

El primer calificativo, ni a las mismas esquirolas está bien aplicado, porque lo hacen por la ignorancia, y sólo ignorantes pueden ser, todas aquellas que perjudicando a sus compañeras se perjudican así mismo y solo benefician al kilométrico Sr. Pellín.

Sr. Pellín: ¿no se recuerda que siendo concejal del Ayuntamiento (concejal en tiempos de Berenguer, en virtud de la santa contribución), que después de firmar un informe con alguno de sus compañeros, al discutirlo en la sesión, votó en contra, negando su propia firma?

Ahora medite bien el señor Pellín, quien será el más desgraciado, si el que se asocia para defender sus intereses de clase o el que perdiendo la dignidad de caballero vota contra su propio informe.

Lo que no se puede concebir, es como puede haber tanto idiota que se enriquezca.

El Sr. Cervera, fabricante de conservas, tuvo que pagar sesenta y tantas pesetas a una trabajadora, por despido ilegal, apesar de su catolicismo. ¡Justicia social, etc., etc., es lo que se necesita!

Las semanas pasadas estuvo en Cangas el inspector de alumbrado. Este arréó duro contra los ladrones del alumbrado. Poco nos importa el robo porque el que roba a un ladrón tiene cien años de

En defensa de la verdad

¿Unidad del proletariado? Sí, pero usando armas nobles.

Por GRACIANO ANTUÑA

El movimiento de octubre último en España ha dado lugar a muchos comentarios entre los distintos sectores en que aún está dividida la clase trabajadora, achacando cada uno a los demás en ciertas regiones el hecho de no haberse secundado en otras el movimiento en toda su intensidad, sin pararse a examinar serenamente los motivos.

Sobre el movimiento se han hecho dos folletos, editados por la Internacional Comunista, tendentes a demostrar por qué fracasó la revolución y cuál ha sido el comportamiento de cada cual, lo mismo de los partidos que de los camaradas que intervinieron en el movimiento, especialmente en Asturias, llegando al extremo de calificar a González Peña y sus correligionarios de traidores a la insurrección. Nada hice público en aquel momento, creyendo de buena fe que los editores de los folletos titulados *La Internacional Comunista* y *Los Soviets en España* rectificarían, ante la necesidad imperiosa de aunar todas las fuerzas proletarias para contener los avances reaccionarios y fascistas y hacer luego conquistas más preciadas. Pero no ha sucedido así, sino que, por el contrario, en un manifiesto firmado por los tres partidos más importantes del *Bureau político latino de la Tercera Internacional* se incurre en los mismos defectos, aun sabiendo que se falta a la verdad.

No creo haya nadie más interesado que yo en defender la unidad obrera, y a conseguirla consagraré todas mis fuerzas; pero entiéndase bien, esta unidad ha de ir avalada con la seriedad, el respeto mutuo y la consideración necesaria de quienes han de intervenir en la misma y nunca para hacer el juego a un

partido al que en España podemos dar lecciones de todo: de contenido doctrinal, de coraje, de línea política... La absorción pretendida no puede existir donde hay un Partido Socialista capaz de orientar, organizar y dirigir un movimiento que conduzca al proletariado a la victoria. En el manifiesto del *Bureau político latino de la Internacional Comunista* no se pretende otra cosa que mostrar desprecio por el Partido Socialista, la U. G. T. y la propia C. N. T. al dirigirse a sus masas y no a los organismos.

Así lo del frente único, y según la cantilena de siempre, no parece otra cosa que la prosecución de fines cuyos resultados nunca fueron beneficiosos para los intereses que se deben defender en todo momento, y en cambio va dirigido a sembrar la discordia entre los trabajadores, para mejor pescar en río revuelto, sin darse cuenta de que con ello ponen en peligro objetivos que debían estar por encima de las pasiones y discordias de los hombres. Una vez más se torpedea lo que se dice desear; una vez más se abren las heridas y se hurga en las llagas, como si se quisiera retrasar la victoria abriendo hondonadas profundas entre los hermanos de clase. Me parece ver en todo ello que ciertas jornadas recientes no han servido para nada y la amenaza fascista

menos.

¿Que tras las rejas de la cárcel hay miles de camaradas nuestros? ¿Que en multitud de hogares la miseria y el dolor van acabando con la vida de millares de familias? ¿Que la tuberculosis depaupera los hijos de quienes lo handado todo? ¿Que en la emigración consumen su existencia aquellos luchadores que han logrado salvarse? ¿Que importa! Peleemos a ver quién grita con más fuerza, proclamando héroes y dando categoría a quien no la tiene. Digámos a toda hora que ansiamos la unidad en manifiestos y reuniones, y en el momento de llegar a esa unidad pongámosle abstráculos para que no se logre. He aquí lo que se hace. Mientras la clase trabajadora se desespera.

Nosotros no tenemos sino levantar las barreras que nos puedan separar en vez de lanzarnos el lodo de injurias y calumnias para saber cuál pueda ser el símbolo y el partido obrero que ha de marcar la orientación a la clase obrera como si ésta no fuese digna de mayor respeto y no estuviese capacitada para elegir sus hombres y como si sus intereses no estuvieran por encima de mezquinas pasiones y bajos propósitos, sobre todo en España, donde ha demostrado adónde va y qué es lo que quiere. No creo que el Partido Socialista y la Unión Ge-

perdón». Lo que nos interesa son la clase de personas que cometieron el delito: católicos y fascistas hasta la médula, son los únicos a quienes les cogieron la trampa.

Por algo se dice que el que es católico, es la...

...

Los fabricantes de conservas, hacen lo posible por desorientar a las trabajadoras asociadas, o bien simulando cierre de fábricas u otra cosa por el estilo. Las compañeras yo no se asustan de esas maniobras.

En Cangas resistieron nueve meses de huelga. Por algo se dice que el estómago del proletario es elástico.

¡Salud, camaradas!

El de siempre.

Cangas, agosto 1935.

Vinos - Jerez - Coñac

Casa fundada en el siglo XVII

La más antigua de Jerez



Arturo Martínez Fernández

Grandes Talleres Mecánicos de Ebanistería

Muebles de todas clases

— — — y estilos — — —

BENITO CORBAL, 12 y 14. (FRENTE A LA FERIA

PONTEVEDRA

A nuestros Colaboradores

Les advertimos, una vez más, que NO SERÁN PUBLICADOS aquellos trabajos que nos remitan, si exceden de una columna del periódico.

Los artículos largos, nadie los lee y nos resta un espacio que casi siempre necesitamos para tratar asuntos de actualidad e interés.

Acostúmbrense a ser breves en sus escritos, y nos ayudarán a hacer el periódico más ameno e interesante.

eficaz en empresa de tamaño envergadura. Empeñarse por una parte en pregonar el «Frente Único» y por otra en mantener un lenguaje que imposibilite la unidad, a sabiendas de que cuanto se dice es falso resulta peligrosísimo en todos los momentos, y más ahora, cuando en un manifiesto se propone llevar la unidad hasta el campo republicano de izquierdas para batir el fascismo en España.

Hay otros muchos aspectos del manifiesto y de los folletos citados que merecen repulsa; pero hacerlo aquí sería dar demasiada extensión a este trabajo modestísimo, que no persigue otra finalidad que comenzar a poner las cosas en su lugar y señalar el peligro de seguir por el derrotero emprendido por los camaradas comunistas, si es de que varias añelan la unidad del proletariado. En España lo esperan a la clase trabajadora días difíciles.

Si queremos extender el frente a los republicanos para dar la batalla a la reacción, ¿por qué impedir primero que se haga entre los hermanos de clase? ¿A qué sembrar la discordia y la confusión? La posibilidad de una lucha política inmediata puede presentarse, y la necesidad de realizar un frente antifascista puede ser imprescindible si queremos salir victoriosos.

Pues preparemos la unidad de los trabajadores para que la alianza con los elementos de la pequeña burguesía no vaya más allá de donde deba ir, con un programa concreto que liberte a todos nuestros camaradas, devuelva a su país a los emigrados, garantice nuestras conquistas y nos ponga en camino de seguir la marcha hacia el futuro anhelado.

Pero para eso hay que empezar por servir lealmente la causa que se dice defender, no enmarañando la senda a recorrer con falsedades y embustes.

Unidad del proletariado, sí; pero entregándose a ella con entusiasmo, con fe, sin emplear otras armas que las que puedan contribuir a su realización. En este camino nos encontraremos; de lo contrario, habrá palabras, muchas palabras, y el tiempo transcurrirá inútilmente, para desgracia del proletariado español.

GRACIANO ANTUÑA.

Presidente en octubre de la Federación Socialista Asturiana.

Moscú, 1935.

Imp. «La Popular».—Charino, 7 Pontevedra.

Ya van apareciendo los mil millones de «Pepe María.»

El Gobierno creará «Campos de concentración, como medio de acabar con la crisis».

Nosotros, no obstante, creemos más práctico que «enchiqueren» a todos los españoles y así... ¡así si que será segura la desaparición de los «sin trabajo!»